

ПАМЯТИ САМВЕЛА ШАХМУРАДЯНА

11 сентября 1992 года, выполняя свой патриотический долг во время развернувшихся у села Вагус Мардакертского района НКР боевых действий, погиб мужественный защитник прав арцахцев, депутат ВС Республики Армения, журналист Самвел Саркисович Шахмурадян.

Отряд, в котором он сражался, 11 сентября занял позиции близ села Вагус. Азербайджанцы, отступая, заминировали подходы к селу и держали под прицелом всю близлежащую территорию. Четверо бойцов прошли вперед, чтобы разведать местность и найти безопасный проход, но... были скошены плотным огнем. Через некоторое время один из фидан, Гарик, под пулями азеров решил проползти по минному полю, чтобы хотя бы вынести тела погибших товарищей. Раздался взрыв... и Гарик разделил судьбу своих друзей. Тогда вперед вышел Самвел Шахмурадян. «Я должен вынести тела ребят», — твердил он. Отговорить его не удалось. Не удалось и Самвелу доползти до тел погибших. Пуля, пущенная врагом, попала ему в голову. Потом уже, спустя некоторое время, с большим трудом удалось вынести с минного поля тела погибших товарищей...

Самвел Шахмурадян, 1955 года рождения, после окончания средней школы служил в бронетанковом соединении (Польша), затем учился на факультете русского языка и литературы ЕРГУ. Сотрудничал с рядом общественных и литературных изданий, а с 1988 года работал в Союзе писателей Армении. Будучи сыном арцахца, Самвел с 1988 года принял активное участие в Карабахском движении, став одним из честных солдат национально-осво-

САМВЕЛ ШАХМУРАДЯН

ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЯ НА ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИИ

23 СЕНТЯБРЯ 1989 г.

Придет время, и откроется правда о сумгаитской трагедии. Суть ее — геноцид армян в городе Сумгаите Азербайджана и политическая цель преступления — очевидны. Вопрос лишь в том, кто задумал и организовал геноцид и почему эти лица до сих пор не выявлены. Вопрос в том, почему не была предпринята назревающая реакция, почему меры по ее пресечению были предприняты не просто с большим опозданием, но даже прерывались стоившими новых человеческих жертв периодами бездействия сил, направленных в Сумгаит для спасения людей и наведения порядка. Почему, наконец, после свершившегося не последовало полного и объективного освещения и анализа событий средствами массовой информации, а руководство страны и правоохранительные органы не осудили должным образом и не дали преступлению соответствующей политической и правовой оценки?

Неизмеримый моральный урон нанесен не только народу, перенесшему трагедию, и не только народу, от имени которого творились бесчинства, но и всему советскому обществу. «После сталинских зверств, — писали московские ученые в своем «Открытом письме к друзьям в Армении», — в нашей стране не происходило ничего, что отбрасывало бы нас так дале-

ко назад — от цивилизации к дикости». Сумгаит сделал неприкрытыми и непримиримыми врагами двух соседей — армян и азербайджанцев и повлек за собой исключительно тяжкие последствия в их взаимоотношениях. Сумгаит впервые показал, что в многонациональном государстве, где дружба между народами считалась вечной святыней, людей могут убивать только за то, что они другой национальности.

Сумгаитский геноцид был организован в связи с карабахской проблемой. Это чудовищная реакция на подчеркнуто мирное и демократическое по форме волеизъявление армянского народа. Цель преступления — блокировать возможное решение проблемы, запугать армян перспективой новых кровавых акций и заставить их отказаться от движения за Карабах.

26 февраля, за день до начала погрома в Сумгаите, Михаил Горбачев сказал в связи с карабахской проблемой армянским писателям С. Капутикян и З. Балаяну: «А вы подумали о судьбе двухсот семи тысяч бакинских армян?»

27 февраля по Центральному телевидению выступает не кто-нибудь, а заместитель Генерального прокурора СССР А. Ф. Катусев и сообщает о том, что 22 февраля в стычке близ Аскерана погибла двое азербайджанцев,



бодительной борьбы. Армистому народу и прогрессивной общественности за пределами республики имя СамВЕЛА ШАХМУРАДЯНА известно как обвинителя сумгаитских злодеяний и верного защитника чести и прав невинных жертв резни. Он автор документальной книги «Сумгаитская трагедия», изданной также за рубежом.

В 1990 году С. Шахмурадян избирается депутатом ВС Армении и включается в благородное дело строительства национальной государственности. Являясь секретарем постоянной комиссии по средствам массовой информации, он не перестал быть солдатом народа и до последних дней жизни оставался защитником и бойцом справедливого дела арцахцев, неоднократно бывая в зоне боевых действий и деля с соотечественниками в Арцахе все заботы и лишения.

Он осознал себя свободоборцем не на жизнь, а на смерть. А осознанная смерть есть бессмертие...

при этом подчеркивает молодость погибших. Таким образом, вся масса «неприятных слухов о «зверствах армян» как бы находит свое официальное подтверждение.

Все мыслимые человеческие преступления и страдания сконцентрировались в кровавой трагедии, разыгравшейся в Сумгаите. Поражает масштаб и безнаказанность погрома, цинизм и жестокость, с которыми он совершался. Преступления тех дней кажутся просто невозможными, если учесть, что в бандах были сплочены не профессиональные убийцы и садисты, а обыкновенные горожане, в подавляющем большинстве молодые люди. Объяснения следует искать в истории, в некоторых идеологических и психологических реалиях. Резня армян в городе Баку в 1918 году, резня в Шуше в 1920-м, методическое и в конце концов удавшееся полное выживание коренного армянского населения из Нахичевана, частые преступления на национальной почве, постоянная, почти неприкрытая дискриминация армянского населения по всей Азербайджанской республике, осквернение армянских памятников истории и архитектуры, внушаемая с детства вражда к армянам — без учета всего этого невозможно понять, как учащийся техникума или рабочий заво-

да вдруг оказались способными пойти на убийства, совершая их с патологической жестокостью, поразившей даже судебно-медицинских экспертов. Но как ни чудовищно содеянное, виноваты те, кто сумел превратить их в людей. «Не так уж оторваны от реальности предположения, что первые армянские погромы в Азербайджане были инспирированы местной мафией, управляемой бывшим руководителем КГБ Азербайджана Г. А. Алиевым, с тем, чтобы создать безвыигрышную ситуацию для М. С. Горбачева» (Джордж Сорс, «Концепция М. С. Горбачева», «Знамя», 1989, № 6).

Примечательно, что когда ложь и укрывательство в отношении фактов сумгаитских событий зашли слишком далеко, на протесты общественности решили среагировать стыдливой полуправдой. «Государство само преуспело в дезинформации, достаточно вспомнить войну в Афганистане, аварию в Чернобыле, трагедии Сумганта, Тбилиси. Все это сопровождалось обманом, замалчиванием» (Даниил Гранин, «Обречение власти», «Советская культура», 12 августа 1939 г.).

На государственном уровне первый гласный разговор о Сумгаите возник на заседании Президиума Верховного Совета СССР 18 июля 1988 г. Фраза «сумгаитский геноцид» в выступлении одного из членов армянской делегации вызвала резкую негативную реакцию М. С. Горбачева. Он высказался о том, что геноцид — преступление организованным, а в Сумгаите действовали лишь «отбросы общества». Приведем выдержки из принятой Генеральной Ассамблеей ООН и ратифицированной Президиумом Верховного Совета СССР Конвенции «О предупреждении преступления геноцида и наказания за него»: «Статья 1. Договаривающиеся стороны подтверждают, что геноцид, независимо от того, совершается ли он в мирное время, является преступлением, которое нарушает нормы международного права и против которого они обязуются принимать меры предупреждения и карать за его совершение». Из статьи 2: «В настоящей Конвенции под геноцидом понимаются следующие действия, совершаемые с намерением уничтожить полностью или частично какую-нибудь национальную, расовую или религиозную группу как таковую: а) убийство членов такой группы; б) причинение серьезных телесных повреждений или умственного расстройства членам такой группы». Статья 3: «Наказуемы следующие деяния: а) геноцид; б) заговор с целью совершения геноцида; в) прямое и публичное подстрекательство к совершению геноцида; г) покушение на совершение геноцида; д) соучастие в геноциде». Статья 4: «Лица, совершающие геноцид, или какие-либо другие из перечисленных в статье 3 деяний, подлежат наказанию, независимо от того, являются ли они ответственными по Конституции правительства, должностными или частными лицами». (См. Права человека, Сборник международных документов, М., 1986). Приведем и весьма важное разъяснение из введения к сборнику «Права человека»: «...количественная характеристика не является определяющей при преступлении геноцида. Геноцидом будет убийство нескольких представителей национальной группы, если это убийство совершено с целью уничтожения данной национальной группы как таковой».